
2022-2023 学年九上数学期末模拟试卷 

注意事项： 

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。 

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。 

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 

 

一、选择题(每小题 3分,共 30 分) 

1．如图，在Rt ABC 中， 90C  ， 4BC  ， 3AC  ，则 sin (B    )  
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2．如图，过反比例函数 的图像上一点 A 作 AB⊥ 轴于点 B，连接 AO，若 S
△AOB

=2，则 的值为（ ） 

 

A．2 B．3 C．4 D．5 

3．在△ABC 中，AD 是 BC 边上的高，∠C＝45°，sinB＝
1

3
，AD＝1．则△ABC 的面积为（    ） 

 

A．1 2 2  B．
1 10

2


 C．

1 2 2

2


 D．2 2 1  

4．如图，点 A，B，C，在⊙O 上，∠ABO=32°，∠ACO=38°，则∠BOC 等于( ) 

 



A．60° B．70° C．120° D．140° 

5．在下列图形中，是中心对称图形的是（  ） 

A．  B．  

C．  D．  

6．如果二次函数  2y x m n   的图像如图所示，那么一次函数 y mx n  的图像经过（     ） 

 

A．第一、二、三象限  B．第一、三、四象限  

C．第一、二、四象限  D．第二、三、四象限  

7．在反比例函数
1k

y
x


 的图象的每一个分支上，y都随 x的增大而减小，则 k的取值范围是（    ） 

A．k＞1 B．k＞0 C．k≥1 D．k＜1 

8．cos60°的值等于（    ） 

A．
1

2
 B．

3

3
 C．

3

2
 D． 3  

9．点 P（3，5）关于原点对称的点的坐标是（  ） 

A．（﹣3，5） B．（3，﹣5） C．（5，3） D．（﹣3，﹣5） 

10．若 : 3: 4a b  ，且 14a b  ，则 2a b 的值是（  ） 

A．4 B．2 C．20 D．14 

二、填空题(每小题 3分,共 24 分) 

11．如图，在平面直角坐标系中，已知点 E（﹣4，2），F（﹣1，﹣1）．以原点 O 为位似中心，把△EFO 扩大到原来

的 2 倍，则点 E 的对应点 E'的坐标为_____． 



 

12．根据下列统计图，回答问题：该超市 10 月份的水果类销售额___________11 月份的水果类销售额（请从“>”“=”或

“<”中选一个填空）. 

 

 

13．写出一个你认为的必然事件_________． 

14．如图，OABC 是平行四边形，对角线 OB 在 y 轴正半轴上，位于第一象限的点 A 和第二象限内的点 C 分别在双曲

线 1

k
y

x
 和 2

k
y

x
 的一支上，分别过点 A、C 作 x 轴的垂线，垂足分别为 M 和 N，则有以下的结论： 

①阴影部分的面积为  
1 2

1
k k

2
 ； 

②若 B 点坐标为（0，6），A 点坐标为（2，2），则
2

8k  ； 

③当∠AOC＝90时，
1 2
=k k； 

④若 OABC 是菱形，则两双曲线既关于 x 轴对称，也关于 y 轴对称.其中正确的结论是 ____________（填写正确结论

的序号）． 



 

15．如图，点 O 是△ABC 的内切圆的圆心，若∠A＝100°，则∠BOC 为_____． 

 

16．如图，一条河的两岸有一段是平行的，在河的南岸边每隔 5 米有一棵树，在北岸边每隔 50 米有一根电线杆．小丽

站在离南岸边 15 米的 P 点处看北岸，发现北岸相邻的两根电线杆恰好被南岸的两棵树遮住，并且在这两棵树之间还

有三棵树，则河宽为________米． 

 

17．如图，五边形 ABCDE 是⊙O 的内接正五边形， AF 是⊙O 的直径，则∠ BDF 的度数是___________°． 

 

18．如图，二次函数  22y x m   的图象与 y 轴交于点C ,与 x 轴的一个交点为  1, 0A  ,点 B 在抛物线上，且与

点C 关于抛物线的对称轴对称．已知一次函数  y kx b  的图象经过 ,A B 两点,根据图象,则满足不等式

 22x m kx b    的 x 的取值范围是_____________ 



 

三、解答题(共 66 分) 

19．（10 分）解不等式组

2 1 3

1
2

2

x x

x

 





并求出最大整数解 . 

20．（6 分）如图示，AB 是 O 的直径，点 F 是半圆上的一动点（ F 不与 A，B 重合），弦 AD 平分 BAF ，过点 D

作 DE AF 交射线 AF 于点 AF . 

 

（1）求证： DE 与 O 相切： 

（2）若 8AE  ， 10AB  ，求 DE 长； 

（3）若 10AB  ， AF 长记为 x ， EF 长记为 y ，求 y 与 x 之间的函数关系式，并求出 AF EF 的最大值 . 

21．（6分）如图，在△ABC 中，DE∥BC，
2

3

AD

AB
 ，M 为 BC 上一点，AM 交 DE 于 N. 

(1)若 AE＝4，求 EC 的长； 

(2)若 M 为 BC 的中点，S
△ABC

＝36，求 S
△ADN

的值． 

 

22．（8分）如图，在平面直角坐标系 xoy 中    0,8 6,, ( )0 0,, 3A B C ，点 D从点 A运动到点 B 停止，连接CD ，以CD

长为直径作 P . 



 

（1）若 ACD AOB ，求 P的半径； 

（2）当 P与 AB 相切时，求 POB 的面积； 

（3）连接 AP BP、 ，在整个运动过程中， PAB△ 的面积是否为定值，如果是，请直接写出面积的定值，如果不是，

请说明理由. 

23．（8 分）在一个不透明的盒子里装有 4 个分别标有：﹣1、﹣2、0、1 的小球，它们的形状、大小完全相同，小芳从

盒子中随机取出一个小球，记下数字为 x，作为点 M 的横坐标：小华在剩下的 3 个小球中随机取出一个小球，记下数

字为 y，作为点 M 的纵坐标． 

（1）用画树状图或列表的方式，写出点 M 所有可能的坐标； 

（2）求点 M（x，y）在函数 y＝
2

x
 的图象上的概率． 

24．（8分）某汽车零部件生产企业的利润逐年提高，据统计，2015 年利润为 2 亿元，2017 年利润为 2.88 亿元，求该

企业从 2015 年到 2017 年利润的年平均增长率． 

25．（10 分）在下列网格图中，每个小正方形的边长均为1个单位Rt ABC 中, 90 , 3 4C AC BC   ， , 且 , ,A B C

三点均在格点上． 

 

(1)画出 ABC 绕 A顺时针方向旋转 90 后的图形
1 1

AB C ; 

(2)求点C 运动路径的长(结果保留 ) ． 



26．（10 分）汽车产业的发展，有效促进我国现代建设．某汽车销售公司 2007 年盈利 3000 万元，到 2009 年盈利 4320

万元，且从 2007 年到 2009 年，每年盈利的年增长率相同，该公司 2008 年盈利多少万元? 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题(每小题 3分,共 30 分) 

1、A 

【解析】先利用勾股定理求出斜边 AB，再求出 sinB 即可． 

【详解】∵在RtΔABC 中， C 90  ，BC 4 ，AC 3 ， 

∴ 2 2 2 23 4 5AB BC AC     ， 

∴
3

sin
5

AC
B

AB
  . 

故答案为 A. 

【点睛】 

本题考查的知识点是锐角三角函数的定义，解题关键是熟记三角函数的定义. 

2、C 

【解析】试题分析：观察图象可得，k＞0，已知 S
△AOB

=2，根据反比例函数 k 的几何意义可得 k=4，故答案选 C. 

考点：反比例函数 k 的几何意义. 

3、C 

【分析】先由三角形的高的定义得出∠ADB＝∠ADC＝90°，解 Rt△ADB，得出 AB＝3，根据勾股定理求出 BD＝2 ，

解 Rt△ADC，得出 DC＝1，然后根据三角形的面积公式计算即可； 

【详解】在 Rt△ABD 中， 

∵sinB＝
AD

AB
＝

1

3
， 

又∵AD＝1， 

∴AB＝3， 

∵BD2＝AB2﹣AD2， 

∴BD 2 23 1 2 2   ． 

在 Rt△ADC 中， 



∵∠C＝45°， 

∴CD＝AD＝1． 

∴BC＝BD+DC＝2 2 +1， 

∴S
△ABC

＝
1

2
•BC•AD＝

1

2
×（2 2 +1）×1＝

1 2 2

2


， 

故选：C． 

【点睛】 

本题考查了三角形的面积问题，掌握三角形的面积公式是解题的关键． 

4、D 

【解析】试题分析：如图，连接 OA，则 

 

∵OA=OB=OC，∴∠BAO=∠ABO=32°，∠CAO=∠ACO=38°． 

∴∠CAB=∠CAO＋∠BAO=1． 

∵∠CAB 和∠BOC 上同弧所对的圆周角和圆心角， 

∴∠BOC=2∠CAB=2．故选 D． 

5、C 

【分析】把一个图形绕某一点旋转 180°，如果旋转后的图形能够与原来的图形重合，那么这个图形就叫做中心对称

图形，这个点叫做对称中心．据此判断即可． 

【详解】解：A、不是中心对称图形，故此选项错误； 

B、不是中心对称图形，故此选项错误； 

C、是中心对称图形，故此选项正确； 

D、不是中心对称图形，故此选项错误； 

故选：C． 

【点睛】 

本题考查的是中心对称图形的概念：中心对称图形关键是寻找对称中心，旋转 180 度后与原图重合． 

6、B 

【分析】由二次函数解析式表示出顶点坐标，根据图形得到顶点在第四象限，求出 m 与 n 的正负，即可作出判断． 

【详解】根据题意得：抛物线的顶点坐标为（m，n），且在第四象限， 



∴m＞0，n＜0， 

则一次函数 y=mx+n 经过第一、三、四象限． 

故选：B． 

【点睛】 

此题考查了二次函数与一次函数图象与系数的关系，熟练掌握二次函数及一次函数的图象与性质是解题的关键． 

7、A 

【分析】根据反比例函数的性质，当反比例函数的系数大于 0 时，在每一支曲线上，y 都随 x 的增大而减小，可得 k

﹣1＞0，解可得 k 的取值范围． 

【详解】解：根据题意，在反比例函数
1k

y
x


 图象的每一支曲线上，y 都随 x 的增大而减小， 

即可得 k﹣1＞0， 

解得 k＞1． 

故选 A． 

【点评】 

本题考查了反比例函数的性质：①当 k＞0 时，图象分别位于第一、三象限；当 k＜0 时，图象分别位于第二、四象限．②

当 k＞0 时，在同一个象限内，y 随 x 的增大而减小；当 k＜0 时，在同一个象限，y 随 x 的增大而增大． 

8、A 

【解析】试题分析：因为 cos60°=
1

2
，所以选：A． 

考点：特殊角的三角比值． 

9、D 

【分析】根据关于原点对称的点的坐标特点：两个点关于原点对称时，横纵坐标的坐标符号均相反，根据这一特征求

出对称点坐标． 

【详解】解：点 P（3，5）关于原点对称的点的坐标是（-3，-5）， 

故选 D． 

【点睛】 

本题主要考查了关于原点对称的点的坐标特点，关键是掌握点的变化规律． 

10、A 

【分析】根据比例的性质得到3 4b a ，结合 14a b  求得 ,a b的值，代入求值即可． 

【详解】解：由 a：b＝3：4 : 3: 4a b  知3 4b a ， 

所以
4

3

a
b  ． 



所以由 14a b  得到：
4

14
3

a
a   ， 

解得 6a  ． 

所以 8b  ． 

所以 2 2 6 8 4a b     ． 

故选 A． 

【点睛】 

考查了比例的性质，内项之积等于外项之积．若
a c

b d
 ，则ad bc ． 

 

二、填空题(每小题 3分,共 24 分) 

11、（﹣8，4），（8，﹣4） 

【分析】根据在平面直角坐标系中，位似变换的性质计算即可． 

【详解】解：以原点 O 为位似中心，把△EFO 扩大到原来的 2 倍，点 E（﹣4，2）， 

∴点 E 的对应点 E'的坐标为（﹣4×2，2×2）或（4×2，﹣2×2）， 

即（﹣8，4），（8，﹣4）， 

故答案为：（﹣8，4），（8，﹣4）． 

【点睛】 

本题考查的是位似变换的性质，在平面直角坐标系中，如果位似变换是以原点为位似中心，相似比为 k，那么位似图

形对应点的坐标的比等于 k 或-k． 

12、> 

【分析】根据统计图，分别求出该超市 10 月份的水果类销售额与 11 月份的水果类销售额，比较大小即可． 

【详解】∵10 月份的水果类销售额为 60 20% 12  （万元），11 月份的水果类销售额为70 15% 10.5  （万元）， 

∴10 月份的水果类销售额>11 月份的水果类销售额． 

故答案是：> 

【点睛】 

本题主要考查从统计图种提取信息，通过观察统计图，得到有用的信息，是解题的关键． 

13、瓮中捉鳖（答案不唯一） 

【分析】此题根据事件的可能性举例即可． 

【详解】必然事件就是一定会发生的，例如：瓮中捉鳖等， 

故答案：瓮中捉鳖（答案不唯一）． 

【点睛】 

此题考查事件的可能性：必然事件的概念． 



14、②④ 

【分析】由题意作 AE⊥y 轴于点 E，CF⊥y 轴于点 F，①由 S
△AOM

=
1

2
|k

1
|，S

△CON
=
1

2
|k

2
|，得到 S

阴影部分
=S

△AOM
+S

△CON
=
1

2

（|k
1
|+|k

2
|）=

1

2
（k

1
-k

2）； 

②由平行四边形的性质求得点 C 的坐标，根据反比例函数图象上点的坐标特征求得系数 k
2的值． 

③当∠AOC=90°，得到四边形 OABC 是矩形，由于不能确定 OA 与 OC 相等，则不能判断△AOM≌△CNO，所以

不能判断 AM=CN，则不能确定|k
1
|=|k

2
|；④若 OABC 是菱形，根据菱形的性质得 OA=OC，可判断

Rt△AOM≌Rt△CNO，则 AM=CN，所以|k
1
|=|k

2
|，即 k

1
=-k

2，根据反比例函数的性质得两双曲线既关于 x 轴对称，

同时也关于 y 轴对称． 

【详解】解：作 AE⊥y 轴于 E，CF⊥y 轴于 F，如图： 

 

∵S
△AOM

=
1

2
|k

1
|，S

△CON
=
1

2
|k

2
|，得到 S

阴影部分
=S

△AOM
+S

△CON
=
1

2
（|k

1
|+|k

2
|）； 

而 k1＞0，k2＜0， 

∴S 阴影部分=
1

2
（k

1
-k

2），故①错误； 

②∵四边形 OABC 是平行四边形，B 点坐标为（0，6），A 点坐标为（2，2），O 的坐标为（0，0）． 

∴C（-2，4）． 

又∵点 C 位于 y= 2

k

x
上， 

∴k
2
=xy=-2×4=-1． 

故②正确； 

当∠AOC=90°， 

∴四边形 OABC 是矩形， 

∴不能确定 OA 与 OC 相等，而 OM=ON， 

∴不能判断△AOM≌△CNO， 

∴不能判断 AM=CN， 

∴不能确定|k
1
|=|k

2
|，故③错误； 

若 OABC 是菱形，则 OA=OC， 
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